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EGYETERTES
Előfizetési ér helyben és vidéken:

Egy hónapra 20,000 korona.
AV/xv Egyes szám ára 1000 korona, avav

POLITIKAI NAPILAP

Kiadja:
Dabraczen az. kis. város ée 

a tiszántúli retormátaa egyházkerOlet 
könyvnyomda-vállalata.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
KosaMtti-atea t. szám alett, városháza­
épület. Telefon szám; 4.

Magyarországot m ismerték
a külföldön ! Lakonikusan, de Id­
les határozottsággal állapította 
ineg e/t a Ucbreczcnbcn járt an­
gol* szociológusok vezérszónoka.

Nem ismerlek a magyarság­
unk, mint allumtcnturtú nemzet­
nek’ azt a kulturális fejlődését, 
melyet rohamosan ért el az 1867- 
iki kiegyezés után beállott békés 
időkben s amely fejlődés, — ki i 
tudná megmondani, — milyen j 
magas szintre emelkedik, lia a 
háború és az ezt követő igazság- 
talanul ránk kény szeri teli trianoni 
szerződés Imit pontra nem juttat­
nak minden ez irányban való kul­
turális törekvést és további meg­
mozdulást.

Az angol szónok előli a beszéd­
re dr. \ erzár Frigyes, a kiváló 
egyetemi tanár, nem boncolgat - 
lialla mélyebben azokat az oko­
kat, amelyek miau nem ismer­
hette meg a magyar kulturális 
lölényt, a szomszédos balkán es 
ha Iran mondhatjuk, az Ausztriába 
beékelt eseh-náció lelett is.

A magyat államférfiak a liábo- 
évtizedlx’n ez

TieTO lel -

szeli és irodalmi egyesülései, 
utóbbiak a kormányok légincsz- 
szebbmenő támogatásával.

És akkor minden, a fegyverek 
által veszendőbe ment javainkat

bizonyosan vissza fogjuk szerezni. 
Ha ugyanis a magyar nemzet 
kulturális fölényét olyannak is­
merik meg, amilyen a valóság­
ban. (Szíj.)

Hz ellenzék nem hivatja össze a nemzetgyűlést.

I ül megelőző barom
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\.urnái, sok mindent megcsele­
kedtek, de az állami hegemóniára 
féltékeny Ausztria a int rank néz- ; 
ve szerencsétlenül közös külkép­
viselet majdnem minden ez irány­
ban jelentősebb törekvésnek ut­
jai állotta.

Tudományos előretörésünk, 
művészetünk, irodalmunk osz­
tráknak leli feltüntetve, vagy leg­
alább is osztráknak minősítették.

Lgvéhként is nag' -n kevés haj­
landóság mulatkozo/? a nagyha­
talomért szereplő nemzeteknél, 
hogy a mi kulturális értékünket 
őszinte fokmérés szerint állapítsák 
meg ,s hogy annak a magyar ki­
rályság jogara alatt élő nemzeti­
ségekre való hatását elismerjék.

A Magyarország területén elő 
román, szerb, tót stb. alattvalók 
szellemi fölényességét az u. n. re­
ndbeliek felett csak most kezdik 
észrevenni a Középcurópaban 
utazó világjárók s most látják be, 
hogy Magyarország megcsonkítá­
sával nemcsak nemzetünknek 
okoztak mérhetetlen gazdasági ká­
rokai a trianoni békeszerződést 
összetákolok, hanem az általános 
kulturális fejlődésnek is.

Nem mondjuk, liogv a régi 
múltban nem voltak hibák Ma­
gyarország megismerése körül a 
magyar kormányok illetékes té­
nyezőinél is és hogy kizárólag az 
osztrák-politika rovására ivandó 
minden mulasztás.

Tény az azonban, hogy most 
már e tekintetben a jövőben 
minden eszközt és alkalmat meg 
kell ragadnia a magyar kor­
mánynak, hogy azt a munkát, 
amit Bethlen miniszterelnök, Ko­
rányi pénzügyminiszter meg­
kezdték, intézményesen és a leg­
nagyobb energiával építhesse ki 
a mi porig leveri nemzetünk kor­
mányzata, tudományos, müvú-

Betliien István gróf miniszter­
elnök ma délelőtt egy órakor 
hosszan tárgyalt Klebclsbcrg 
Kunó gróf kultuszminiszterrel, 
majd Petrisevich Horváth Emil 
báró államtitkárt fogadta, aki a 
tegnapi minisztertanács állal el­
fogadott uj lakásrendelet szöve­
gét mutatta be a miniszterelnök­
nek. A rendeletét a Budapesti 
Közlöny vasárnap reggel megje­
lenő száma fogja közölni.

Az utóbbi napokban a jolib- 
és baloldali ellenzéki sajtó utján 
az a liir terjedt el, liogv az ellen­
zéknek néhány polgári tagja a 
nemzetgyűlés elnapolása óta tár­
gyalásokat folytat arra nézve, 
hogy a törvényhatósági választá­
sokra vonatkozó törvényjavaslat 
sürgős letárgvalására összehívás­
sá k a Házat. A hírek szerint az 
említett tárgyalások élén Hegy-
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megi Kiss Pál és Szilagyi Lajos 
képviselők állanak. A lapok sze­
rint mára lépéseket is teltek vol­
na a miniszterelnöknél ez ügy­
ben.

Szilágyi Lajos erre nézve ma 
nyilatkozatot tett, amelyben a 
Ház összehívásáról szóló híreket 
kategorikusan megcáfolja. Kije­
lentette ugyanis, hogy egyáltalán 
nem voll szándéka a Házat a 
rendes ülésszak megkezdése előtt 
összehivalni és tudomása szerint 
a polgári ellenzék egyetlen tagja 
sem foglalkozik és nem is log fog­
lalkozni azzal a kérdéssel, hogy 
a nemzetgyűlést a törvényható­
sági választásokra vonatkozó tör­
vény javaslat sürgős letárgyalásá- 
ra összehivassák.

A Ház összehívására vonatkozó 
híreket ugyancsak megcáfolta a 
nemzetgyűlés elnöksége is.

Magyarország újjáépítése fontos 
része Európa helyreállításának.
London, április 2á. J. Smith 

amerikai bankár a következő nyi­
latkozatot tette :

— Miután elintéztem odahaza 
minden üzleti- és magánügyemet, 
most előbb két napra Parisba 
megyek, onnan Génibe cs azután 
Budapestre utazom. Budapesten 
szándékozom tartózkodni mind­
addig, amíg támogatásomra szük­
ség van. Nagyon megtisztelő ream 
nézve meghívásuk, teljes lelkese­
déssel és bizalommal logok hozza 
feladatomhoz, amely abból all, 
hogy Magyarország pénzügyeit 
talpraállítsam. Meg vagyok győ­
ződve róla, hogy a nemzetek szó

Budapest, április 2ö. A lakok 
szövetsége elhatározta, hogy ni eg 
a inai nap folyamán sürgős lejie- 
seket tesz úgy Bethlen István mi­
niszterelnöknél, mint Vass Jozsel 
népjóléti miniszternél, hog} a 
lakbérrendeletnek a béremelésre 
vonatkozó szakaszait valamilyen 
módon enyhítsék és a szövetség 
megbízásából dr. \ arady Ernő 
és dr. Fáy Sándor memorandu­
mot adtak át, amelyben kéri a 
szövetség, hogy a májusi lakbér- 
negyedre tervezett lakbéremelést, 
csak az augusztusi lakbérnegyed­
től kezdődédeg léptessék életbe. - 
Ugyanis a gazdasági helyzet a 
szövetség szerint ilyen nagymér­
tékű lakbéremelést nem tesz in-

velségének erre vonatkozó terve j 
feltétlenül egészséges terv, amely 
minden politikától mentes es a 
legkitűnőbb üzleti elveken épül 
lei. 11a ez a terv megvalósul, en­
nek okvetlenül nagy hasznát fog­
ja látni úgy Magyarország, mint 
Európa többi része. Az amerikai 
üzleti világ meg van győződve 
Európa általános újjáépítésének 
szükségéről. Ennek a feladatnak 
Magyarország ujjáápilése fontos 
részel alkotja. Ismétlem, hogy a 
legjobb szándék és a legkomo­
lyabb becsvágy vezet abban, hogy 
Magyarországnak legjobb luda­
somhoz képest segítségére legyek.

Alakók tiltakoznak az uj lakbérrendelet ellen
A kereskedők, a munkások és a vidék több városa 
csatlakozik a lakók szövetségének memorandumához.

dokolllá. A szövetség a maga íe- 
széről okul hozza fel azt is, hogy 
a kereseti viszonyok ezidőszerint 
rendkívül kedvezőtlenek és a kü­
lönböző terhekkel teljesen kime­
rítették már a lakók teherbíró ké­
pességét.

Az életbelépő uj lakásrendelet 
első hire úgy az ipar és a keres­
kedelmi, mint a szellemi mun­
kásság soraiban nagy nyugtalan­
ságot okozott. A vidékről már is 
jelentenek bérniozgalmat, Így Kör 
mend tői, Szombathelyről és több 
\ ideki városból.

Ma délben a kereskedelmi ér­
dekeltség az OMKE. helyiségében 
értekezletet tartott, amelyen Bar­
csai Gábor, a Baross Szövetség

aielnüke elnökölt és részletesen 
megvitatták a tervezett, lakbér- 
rendeletnek az üzlethelyiségekre 
és irodákra vonatkozó szakaszait. 
Az értekezleten elhatározták, — 
hogy a lakbérrendelettel szemben 
megindítandó mozgalmukat hoz­
zácsatolják a lakók szövetségének 
akciójához.

I) gazdik valuta előleget kapnak 
a jegybank rétzvények jegyzésére.

Budapest, április 25. Schandl 
Károly földművelésügyi államtit­
kár a jegybank felállításával 
kapcsolatosan a gazdatársada­
lommal legutóbb folyt tárgya­
lásairól a következő felvilágosí­
tást adta :

A gazdatársadalommal a jegy­
bank részvényjegyzése ügyében a 
napokban fofytalott tárgyalások 
teljes eredménnyel végződtek. — 
Ellentétek nem ' merültek fel, sőt 
a legutóbbi tárgyaláson a gazda- 
szervezetek vészérői elismerő nyi­
latkozatok hangzottak el, hogy a 
kormány mindenáron megköny- 
nyili a gazdáknak a részvény­
jegyzést. Gondoskodás történi 
arról, hogy a gazdák külön ya- 
Uitaclőleget kapjanak, amivel 
minden nehézség elhárul a gaz­
dák jegyzésének ülj ahol. A gaz­
dák a kedvezmény révén, amit a 
v.ilutakölcsön jelent, saját szer­
vezeteiknél jegyezhetik a részvé- 

I nyékét, tehát nem bankoknál, — 
hanem a szövetkezeteknél és a 
Földhitelintézetnél. Ehhez a va- 
lutakölcsönhöz a malom kon- 
kentrációnak semmi köze sincs. 
Szerencsére a szövetkezetek és a 
Földhitelintézet a gazdatársada- 
íom szervezeteivel karöltve a kor­
mánnyal tökéletes harmóniában 
teljes készséggel karolták fel a 
jegybank részvényeinek a gazda- 
közönség körében való propagá­
lását cs minden remény megvan 
arra, hogy nemcsak a nagyobb 
birtokosok, de a Hangya és az 
OKil. szövetkezetei utján a kis­
gazdák is nagy számmal vész­
ié k részt majd a jegyzésben. — 
Minden kilátás arra vall, hogy a 
jegybank jegyzésénél is vissza fog 
tükröződni az ország agrár jel­
lege, de megvan a kilátás arra is,
hogy a jegybank alaptőkéiét bel­
földi jegyzés utján sikerül fedez 
m cs nem szorulunk fi kuJioici 
érdeklődésére.

WV«

Románia mozgósítani akar
Nagyvárad, április 25. Iegnap 

román nyelvit plakátokat ragasz­
tottak ki', amelyek elrendelik, — 
hogy 42 éves korig a férfi lakos­
ságnak készenlétben kell állani 
katonai behívó esetére. Szilágy 
megyében kifüggesztett plakát 
szerint 42 éves korig a mozgósí­
tási parancs után 24 óra alatt 

1 Jenki tartozik bevonulni.mim
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Megjavítják a szegényházi 
ápoltak élelmezését.

Nemrégiben egy bizottság, Bárdos 
Géza, Nagy Sándor és Grosz Nagy 
Fe.-enc, kiszálllak a városi szegény­
házba, hogy az ottani viszonyokat 
tanulmányozzák. Mivel a szegény 
házban lehetetlen állapotokat talál­
tak az élelmezés terén, tapasztala­
taikról jelentést tettek a városi ta­
nácsnak. A jelentés szerint az ápol­
lak napi 25 deka kenyeret kaptak és 
Gizijükhöz tejenként fél del i zsírt 
használtak fel. — Jelentést tett a 
lehetetlen egészségügyi állapotokról 
dr. Tüdős Kálmán li'szti lőoivos is. 
aki jelentésében rámutatott arra, -— 
hogy a Szegényházban 138 ápolt van, 
akiknek nagyon kevés fehérnemű, 
összesen 150 lepedő és 175 ing áll 
rendelkezésükre. Kérte a tiszti főor­
vos, hogy az ápollak részére ket-ket 
lepedőt és inget, mig a betegek ré­
szére három-három darab lehérne- 
müt szerezzen be a város.

A jelentésekkel ma délután foglal­
kozott n jog- és pénzügyi bizottság. 
Az élelmezés kérdésén könnyű volt 
segíteni és az ápoltak ezentúl 50 
deka kenyeret kapnak, miig a főzés­
hez fejenként 2 deka zsírt fognak 
felhasználni. Sokkal nehezebb kérdés 
azonban a fehérnemű ellátás kér­
dése, mert a legolcsóbb lepedő 125 
ezer, a legolcsób" ing pedig 66,000 
koronába kerül, úgy, hogy a város­
nak 86 millió koronát kellene fehér­
neműre kiadni. A bizottság azt java­
solja a közgyűlésnek, hogy az élel­
mezés feljavítására 56 millió több­
kiadást, mig a legszükségesebb fe 
hérnemüek pótlására 30 millió ko- . 
rónát szavaHanak^ meg.^ ^

A keresztyén diákok 
világszövetsége elnö­

kének előadása.
Motter János dr. tegnap d. u.

(1 órakor a thcologiai intézel Rá- 
dai-u. 28. számú ház dísztermé­
ben nagyon díszes közönség je­
lenlétében tartotta meg előadását. 
Az előadást Ravasz László püs- 
pök imádsága nvitolta nivg, aki 
üdvözöl le Motter János dr.-1 és 
elismerő szavakkal vázolta mun­
kásságának nagyszerűségét és je­
lentősegét. Motter János dr. elő­
adásában különösen hangoztatta, 
hogy nem szabad pesszimizmus­
nak lenni. Tekintsünk vissza a 
történelembe és különösen azok-
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Április 27-től május 2-lg nincs gyűlés, 
felvonulás, ünnepély és összejövetel.

Budapest, április 2,5. Rakoyszky 
Iván belügyminiszter a mai na­
pon valamennyi rendőrhatóság­
hoz a következő körrendeletét in­
tézte :

Tekintettel arra a sajnosán ta­
pasztalt helyzetre, hogy a közál­
lapotok még mindig nem jutottak 
teljes nyugvópontra és ennek kö­
vetkeztében tartani lehet attól, 
hogy a népgyülések, felvonulások, 

; összejőve lelek a közrend megza­
varására vezethetnek, szükséges­
nek találom, hogy f. évi április hó 
27-ik napjától kezdve május 2-ik 

í napjáig bezárólag gyűlések, [elvo­

nulások, ünnepélyek és összejöve­
telek ne engedélyeztessenek.

Felhívom Méltóságodat, hogy 
fentiekről az alsóbbfoku rendőr- 
hatóságokat azonnal és a meg­
felelő módon értesítse és utasítsa, 
hogy ezen rcndeletemnek teljes 
szigorral szerezzenek érvényt. — 
Amennyiben pedig ezen tilalom 
dacára is gyűlések, felvonulások, 
körmenetek történnének, azokat 
karhatalom igém be vétele mellett 
fel kell oszlatni és jelen rendele­
téin ellen vétőkkel szemben a meg 
torló eljárást azonnal meg kell 
indítani.

Kecskeméten lesz az országos refor­
mátus egyház jogakadémiája.

A református egyház konvent- 
jének egyetemes tanügyi bizott­
sága most tartotta meg három 
napon át illését, amelyen Debre­
cenből a tiszántúli egyházkerü­
let részéről Baltazár Dezső dr. 
püspök, Dóczy Imre középiskolai 
felügyelő és Szentpéteri Kun Béla 
dr. egyetemi tanár jelent meg.

Különösen nagy érdeklődést 
kellett a református jogakadé-

Meoszavazlatják a nyamdász-szlrájk ügyiben a munkásokat.
Hír szerint a nyomdászok elvetik a munkaadók ajánlatát.

A szavazás holnap kora reggeltől 
késő estig lesz a nyomdász szakszer­
vezetben. Értesülésünk szerint egé­
szen bizonyos, hogy a sztrájkoló 
nvomdaf munkások elvetik a munka­
adók által felajánlott feltétele­

in iák ügye. ügy látszik, a döntés 
most már megtörténik és befeje­
zetté válik, hogy a május 21 -jki 
konvenl a kecskeméti jogakadé­
miát az országos református egy­
ház jogakadémiájává avatja. — 
Fgyancsak nagy érdeklődést kel­
tet az egységes elemi iskolai tan­
könyvnek ügye, amely kérdésben 
most már mind a négy egyház- 
kerület egyelérlöleg elhatározás­
hoz julolt.

Budapest, áprilih 25. A nyomdász- 
sztrájk ügyében a főbizalmi testület 
ma délelőtti ülésén, amely déli fél 1 
óráig tartott, elhatározta, hogy félre­
ált és a döntést magára a nyomdai 
munkásokén bízza s ezért a munká­
sokat nyomdánként megszavaztatja. , kel­

ta az időkre, amelyekben sok haj 
voll, viszont tekintsünk a jövőbe 
és reméljünk. Azt látjuk, hogy a 
világ olyan átalakulásokon ment 
keresztül, amilyenre soha nem is 
•romlottunk. Ki uondolta busz év 
előtt, hogy Oroszország vagy 
Klíma valaha is megmozdul és 
Íme Oroszország teljes fölfordu­
lásban van és Khina a modern 
átalakulás utján halad. A nagy 
tetszéssel fogadott beszéd után 
Ravasz László püspök * mondott 
imát és az előadást a llvnmus fe­

jezte he. Ezt megelőzően a püs­
pöki aulában délután tea volt 
Mutter János tiszteletére, amelyen 
a társadalom előkelőségeiből igen 
sok meghívott vett részt.

Gerbaud, Floris stb.
Dessertek, sierenosl csokoládék 

leiiolesóbh árban
Csemege Üzletben 
Hungária kávéház mellett
Piac-utca SS. szám alatt.

Április Hl május Mg isiiéi je­
gyezni a nemzeti bank részvényeit

Budapest, április 25. Az önálló 
magyar jegybank felállítása a 
szanálási javaslat elfogadása kö­
vetkeztében rövidesen megvaló­
sul és ezzel kapcsolatban napok 
óta tanácskozások folynak a pénz 
ügyminiszter, a kereskedelmi mi­
niszter és a népjóléti miniszter 
vezetésével, hogy a jegybank alap 
tőkéjének jegyzésére vonatkozó 
módozatokat megbeszéljék. Mint 
tegnap megírtuk, a gazdák 10 
millió aranykoronái fognak je­
gyezni, amely a felállítandó jegy 
bank alaptőkéjének egyharinail 
részét leszi ki és a tanácskozáson 
megállapodtak arra nézve, hogy 
a jegyzéshez szükséges idegen va­
lutát a később heszolgáltatandó 
búzamennyiség előlegéül miké­
pen fogják a gazdák rendelkezé­
sére bocsátani.

Budapest, április 25. Illetékes 
helyről kapott értesülésünk szé­
liül a magyar nemzeti bank rész­
vényjegyzése előreláthatólag f. 
évi április 28-án, hétfőn fog meg 
kezdődni és a jegyzésre a folyó 
évi április 28. és május 7-ike 
közli idő fog rendelkezésre állni.

Több milliós ékszerlopás.
Szenzációs lopás történt ma dél­

után Debrcczcnben, amely alkalom­
mal több mint 5 millió korona értékű 
ékszert lopott el egy fiatalember egy 
Kigyó-utcai lakásból.

Dóri .lánosné Kígyó-utca 22. szám 
alatti lakosnak ma délután a város­
ban dolga akadt. Elmenetele előtt kis 
leányát hagyta otthon, s mint rende­
sen, most is lelkére kötötte, hogy 
senkit ne eresszen be a lakásába.

Dáriné elmenetele után egy ó.-ával 
egv líl—20 évesnek látszó fiatalem­
ber tért be az udvarra s a kint ját­
szadozó kisleánytól megtudta, hogy 
senki sincs otthon, nyugodtan be-.,i,„t „Urwion nurlilt lit II OI.UIUIUlli UHUI lllillUt II ItllUI

haló ékszert, aranyat összeszedett és 
magához véve nyugodtan eltávo­
zott.

Dáriné hazamenve meglepetéssel 
hallotta a történteket, és azonnal a 
rendőrségi» sietett, ahol megtette a 
feljelentést az ismeretlen fiatalem­
ber ellen.

Vince meg Flóri.
Azt ne tessék gondolni, hogy va­

lami érzékeny szerelmi história lesz. 
z. Nemcsak Vince, hanem Flóri 

is fiú. Az egyik hat-hét, másik ot­
tlét esztendős. Pirosarcu, szőke- 
hajú, mosolygós keksze mii gyer­
mekek. Mindakcttő finom, kedves 
arc, de mégsem egyformák. Nem 
tudom, hol vette őket az anyjuk, ha 
ugyan egy anyjuk van. Mert körül­
belül egyforma gyakran látom őket 
két asszonnyal is. No, ezek már 
gazán nem hasonlítanak egymás­
hoz. Az egyik kócos szőkéhaju, 
szélesarcu, pisze, savószemü, kurta, 
tömzsi asszony, akinek a csípője 
kerülete ijesztően terjedelmes a 
keskeny vállához képest. Ez tóto- 
an beszél. A másik hosszú, vékony, 

Inkább férfias termetű nember, ősz­
be vegyülő fekete hajjal, hosszú, 
rezes orral és orcával, némileg kan- 
(sál szemekkel. Ez rekedtes hangján 
oláhos énekléssel mondja a szava­
kat. Abban mégis megegyeznek, 
hogy mindakcttő lyukas, ócska ka- 
tonabakkancsot és cafatos ruhát 
visel, mindakcttő mosdatlan arcú

és mosdatlan beszélői. A fiúcskák 
hol az egyik, hol a másik körül ug­
rálnak s mivel mindakcttő iránt 
egyformán tiszteletlenek, viszont 
őket mindakcttő egyformán káro­
molja, nem tudom kitalálni, melyik 
lehet az anyjuk. Az is lehet, hogy 
mindegyik asszony anyja az egyik 
gyereknek és csak barátság fűzi 
őket össze, mint a fiaikat.

Mert a fiúcskák szinte válliatat- 
lanok. Cégtársak, hogy úgvmond- 
jam. Együtt dolgoznak, bár kétség­
kívül magasabb helyen kigondolt 
tervek szerint. A foglalkozásuk az, 
hogy koronákat kérnek a járókelők­
től. Ismertebb helyen egy-egy holtba 
vagy lakás elé is hemerészkednek. 
A külvárosi italmérések környékén 
is gyakran lehet látni őket. Lehet, 
hogy csak a mamájukat keresik, 
de az is lehet, hogy tanulmányokat 
folytatnak. Mert ilyen helyt kettős 
haszon hárul a tudni vágyó ifjúra. 
Egyrészt megtanulhat pompásan 
káromkodni, másrészt meg alkalom 
nyílik a lopásban való ügyesség el 
sajátitasára is Hanem ez mellékes 
foglalkozás, ami csak esetlegesen 
kerül sorra. A fő a kéregetés. Ezt 
már művészi tökéletességre vitték. 
Olyan meghatóan tudják elnyújtott 
s élvékonyitott hangon mondani: 
„Ké-é-lek szé-épen egy pál kotorni 
át. venné-ék ed kis kenyc-le-el“.

. . hogy a keményebb szivücket is 
meglágyítják vele. És az ártatlan 
szép kék szemükkel olyan bánato­
san tudnak hozzá nézni. Ha szük­
ség van rá, tudnak némát mimelni 
is, vagy a kezüket-lábu kát be­
kötözni, hogy a szánalom irántuk 
annál nagyobb legyen.

A reszkető hang, az alázatosság 
esak addig tart ugyan, mig a kért 
koronákat megkapják. Ha sikerül 

I a dolog, felvillan a szemük s vida- 
I man bokáznnk odább ; ha nem 

sikerül, odább futnak kissé s onnan 
kiáltják: Van ötven koronám, úgy 
sem kell a magáé. Persze ezt csak 
a külsőbb részeken, az erdő kör 

I nyékén, a kertségek táján teszik, 
I ahol rendőr nincs közelben. Benn 

a városban nagyon illedelmesek, 
1 szerények s kapnák- nem kapnak. 
1 macskamód surrannak tovább, mert 
I bármilyen butácskák még, a rendőr 
! felől megvan a fogalmuk s attól 
! nagyon félnek Ibi egyébre nem is. 

erre megtanították őket.
I Hogy hova teszik a koronákat 
j azt én nem tudom, csak az bizo­

nyos. hogy nem az „álva kis lest 
1 seleim" esznek belőle kenyeret Hol 

egy ház sarkánál, hol egy szobor 
: mögött, hol egy bokor mellett a 

mama ellenőrzi a munkát és szedi 
: l'l kérlelheti'!lenül a koronákat. Egy

Imtsóbb Msárlási hely
FELDHEIM IMRE

Posztóház
Kossuth-utca 6. szám.

kis pálinkát bizonyosan iszik be­
lőle, de a többinek is van jó helye. 
A minap ívj ót asszony a piacot : 
Szent Ai■ s.ól a Kossut li-ut cáig 
végig ves/Ü'isvdtc Mórikával, amiatt, 
mert Móri ka krcmcslcpénvt akart, 
mig őntaga friss kiflire éhezett s 
ebből akart liz darabot venni. Min 
de mi ti mellettük mentem, jól hal 
lottam a hangban diszkrét, de tar­
talomban annál inkább demokrata 
vitatkozást. Egyik délután meg a 
hosszú, ve rés képit asszony i gye ke 
zeit nagy huzgósággul a mozi ajtón 
befelé.

Persze, az elszámolás nem meg' 
j mindig pontosan s a kis csavargók 
I nak a kezén is marad némi üzleti 
; töke. A múltkor láttam, hogy Vince 
I negyven koronát adott egy nala 

valamivel nagyobb fúrnak, amier 
a nyakába véve végighozta a Sitii«1 

I nyi utón. Hát ez is jól van Így. :
; gyermeknek is kell egy kis szóra 
I kozás.

Mindezeket pedig nem azért írom 
meg, mintha Vincét és FlóriI, nie; 
a lobbi társát bcariilui akarnám, 
csak annak a bebizonyítására, hog> 
milyen igazságtalan a világ. Mer 
ha Vince meg Móri szorgalmasat 
járnának iskolába és tanulnák a/ 
Ábécét, . . nem kerülne a nevük 
az újságba.

Kesztyűk Schön Sándornál
Harisnyák

’ 1 sziiiválasztékban "csapT-uKíok14-
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Napi rend:
vprili^ 20., szombat, lóm. kalb. : 

Kletus, református : Ki vin. Napkelte 
1 óra 53 pere. Napnyugta 7 óra 
:t pere.

\ asárnapi istentiszteletek sor- 
rriidje n reformA us templomokban.
Na; ' ' ’ ' ....
I"

Á L L E JF2
Képes családi

LAPJA
-• szánta megjelent
beható a MÉLIUSZ

k(t > > !/>'/,'(• re.skedé.s ben

a"\ templomban délelőtt 10 órakor 
'■oiikai Szele (iyorgy ; délután .1 

„iákor prédikál krv l'erene. Kis 
templomban délelőtt 0 órakor pré­
dikál dr. Révész Imre ; délelőtt II 
„i nkor prédikál l’app Imre . délután 
■; órakor prédikál Marton Sándor 
Kossuth utcai templomban délelőtt 
III órakor prédikál l’eleskey Sándor; 
délután ó órakor prédikál (iábor 
Vmlrás. Aipádtéri templomban 

délelőtt 10 órakor prédikál Raja 
Mihály: délután I! órakor prédikál 
Peleskev Sándor. Ispotályi Icm- 
plombán délelőtt 10 órakor prédikál 
Molnár Kerenc; délután II órakor 
prédikál l’app Imre. Homokkerti 
imaliázban délelőtt 10 órakor pré­
dikál lvislár Dániel. —. N\ilaslele- 
peu délután 5 órakor prédikál Zam- 
bory Sándor. I’aezon prédikál : 
Mezei Béla; ágendázih: Siposs Imre.

Kollégiumi oratóriumban reggel 
8 órakor prédikál Nagy István.

Vasárnapi iskolák a következő he 
íven tartatnak : Diakonissza-Otthon­
ban. Ispotály-telep d. e. 9 órakor. _ 
Széchenyi-utca 4. sz. a. paróchián 
délelőtt 9 órakor. — Dóczi-intézetben 
Kossuth-utca délelőtt 9 órakor. 
Leány-utcai iskolában délelőtt 9 
órakor. — Nőegyleti Arvaházban d. 
r. 0 órakor. Csapókerti iskolában 
délelőtt 9 órakor. — Csapó-utcai is­
kolában délelőtt 11 ómkor. — Ho­
mokkerti imaházban délelőtt 11 óra­
kor. — Egyháziéri fiúiskolában d. e. 
11 órakor. — Pacsirta-utcai fiúisko­
lában d. e. 9 órakor. — Rakovszky- 
ulcui iskolában délelőtt 11 órakor.

A Konfirmált Leányok Szövetté 
gének összejövetele vasárnap dél­
után fél 4 órakor Ispotály-telep 9. 
sz. a. tartatik.

A Keresztyén Ifjúsági Egyesület 
e hó 27-én, vasárnap. Kollégium, fűid 
szint, 4. szám alatt, délután 5 órakor 
a szokásos összejövetelét megtartja.

A Kálvinisták Templomegyesü- 
lete Yrgyesénekknra tanulási óráit 
lietvnkint hétfőn és csütörtökön 
tartja 6—7-ig a Tanító Otthonban 
(Egyházi hivatal udvarán, kereszt 
épület). V j tagak jelentkezését 
ugyanakkor és ugyanott elfogadja 
Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Llőléplctés. A kormányzó 
Sz.tankay F. Iléla m. kir. fa- és 
fémipari szakiskolai igazgatót 
április 1-én az Y-ik fizetési osz­
tályba inaroklatási főigazgatóvá 
nevezte ki. A kinevezésről szóló 
loglelsöbb kézirat ma érkezeti le 
Debieczenhe.

' úllozások a rendörliszlikar- 
bun. Dr. Elek l’erene icndói fo­
galmazó, aki a hajdúnánási rend 
"[kapitánysághoz volt beosztva, 
isméi visszahelyeztek1!! a delne- 
'v.eni kapitánysághoz, ahol a sé- 
1 u(esi ügyosztály vezetéséi vette 
:|f A sérülési ügyosztály eddigi 
vezetője dr. Tóth Sándor rendői - 
logalmazó pedig rendői i hünleló 
l’iio lelt s viszont dr. Kajári Zol - 
lun rendőri büntető Iliről a Haj 
dnliöszönnényi rendőrkapilány- 
híghoz llelvezlek át.

Nagy vita a sertésvásárpénztár körül
Dehreezen varos jog- és pénz- 

iigyi lnxoltsaga ma délután fog­
lalkozott a sertésvásárpénztár fel­
áll Hasának ügyével, amelyre lud- 
\ aievőleg a Delireezeni lílső Ta- 
karékpénzlár és a Magyar Sza­
lámigyár együttesen tellek aján­
latni a városnak. Yásárv István 
di. lanáesnok ismerletle a vásár­
pénztár lemezeiéi a bizottság 
elolt, amely hosszas és heves vi 
tál xállói 1 ki a bizottság tagjai 
hói.

Markovils Elemér dr. bízott 
sági tag hozzájárult elvben a ter­
vezethez. de annak részletes le - 
tárgyalására egv külön bizottsági 
illés összehívását kívánta, ltadó 
Rezső dr. és Iák!y József ismételt 
hozzászólásai után, Magoss (ív. 
dr. polgármester tiltakozott a ha­
lasztó indítványok ellen, mert ezt 
a már 10 év óta húzódó fontos

Kilencszeresre emelik a ló- és 
fogai tartási átalányt. A jog- és 
pénzügyi bizottság ma déluáni 
ülésén foglalkozott a városi lis/l- 
visclők és alkalmazottak ló- és 
fogatlarlási átalányának feleme­
lésével. Legutóbb a mull év ok- 
tóhciéhen állapilotlák meg az 
átalányt a békebeli összeg tiá- 
romezerszerésében. Mivel azóta a 
takarmányárak lényegesen emel­
kedtek. az átalány lényeges eme­
lése váll szükségessé. A jog- és 
pénzügyi bizottság az átalány ki- 
leiK'czcrszeresére való emelését 
javasolja a közgvülésnek, de csak 
azon tisztviselők részére, akik 
lenvleg lovat, vagy fogatot tarta­
nak.

Előadás az iparosok részére. Az 
ipartestük'! tervbe vette, hogy az 
iparosok tájékoztatása céljából az 
őkel közelről érintő törvény, ren­
deletek és utó kérdésekről soro­
zatos előadásokat rendez. Az első 
előadás e hó 27-én, vasárnap, d. 
e. 11 órakor lesz az ipartestület 
dísztermében. Előadó: dr. Har- 
sányi Imre tb. tanácsnok, aki az 
ti j ipái töm ény rendelkezéseit lóg­
ja ismertetni. Az ipái testület ez­
úton hívja fel az iparosokat, — 
hogy az előadáon minél többen 
jelenjenek meg.

A borsod-Miskoiczi és Delire - 
czeni István gőzmalom részvény­
társaság értesíti azon l. részvé­
nyeseit. kik a mull évi október 
havi tőkeemelés alkalmával elő- 
\ leli jogukat delmczeni pénz- 
iái unkná! gyakorolták és befize­
téseikről ideiglenes elismervényt 
kaptak, hogy ezen ideiglenes ol- 
ismervénvek a mai naptól kezdve 
a láisulat irodájában eredeti rész 
\ én vekre mái áleseiélhelők.

Saját készilményü bőröndök, 
i< tikülők és finom bőráruk Feuer - 
maiin bőröndösnél, Piac-utca 44.

ügyi I nem lehet tovább halasz- 
tani. lilénk vita után a bizottság 
belement a tervezel ívtárgyalá­
sába. Yásáry István dr. felolvasta 
a szerződés-tervezetet, amely fö­
lött általánosságban isinél meg­
indult a vita. Freund Jenő dr. 
kifogásolta, hogy a vállalat a 
vizdij telét fizeti, amire Zöld Jó­
zsef tanárnők kijelentette, hogy 
nem vízvezetéki vízről van szó, 
lianem a vágóhíd kutjai szolgál­
tai jók a vizel. Eklv József a te­
lekké rd és l kifogásolta, mire a bi­
zottság megállapodott abban, 
hogy a város kicseréli a vállalat 
lelkét a vágóiadhoz közelebb fek­
vő telekkel. Nagyobb vita volt a 
leteli is, hogy a város részvény­
jegyzéssel vegyen részt a válla­
latban. Végül a bizottság pon­
tonként letárgyalta a szerződés- 
tervezetei.

A Delircezclii Kukk-kör osztályozó 
versenye. A Dcbreczcni Sakk-kör 
áprilik hó 28-áll, délután fél 5 órai 
kezdetlel a Royal kávéházban egy­
fordulós osztályozó sakkverseny l 
i-endez, amelyen a választmány hatá­
roznia értelmében a következő tagok 
vehetnek részi : Ráeső l'erene, dr. 
Barabás Béla, dr. Bay András. Dal 
my Barna, L'eilh Jenő, Földes Sán­
dor, Hajdú István, dr. Hausner Ig­
nác, Kallós Gábor, dr. Kocsis Sán­
dor, Kulcsár Dezső, Nagy Endre, 
Belehald Sándor, Salánky József, 
Torma Sámuel, Weidner Károly és 
Wcinslock Ferenc. Az osztályozó 
versenyen részivel lek három, eset­
leg négy első helyezettje jogosult a 
júniusi bajnoki versenyen való rész­
vételre, a hét első helyezel! pedig 
első osztályú versenyzői1 elmet és 
oklevelet kap. Kívánatos tehát, hogy 
a kijelöltek a versenyen mindánv- 
nvian ;-észl vegyenek. A versenyre 
jelentkezni lehet vasárnap délután 3 
órától és héttőn fél 5 órától a Royal 
kávé házban, ahol a részletes ver­
senyfeltételek is megtudhatók.

A Magyar Köztisztviselők Fo­
gyasztási, Termelő és Értékesítő 
Szövetkezete közleményei : Több 
oldalló! hozzánk intézett kérdés­
re értesítjük azon igényjogosul- 
lakat, akik a múltkori mérsékelt 
áru kenyéroszlás kedvezményé­
ben nem részesültek, hogy a ja­
nuár havi ellátási jegyek bemu­
tatása ellenében kenyeret kilo­
grammonként 2000 koronáéit 
árudáinkban kaphatnak.

Visszavont feljelentés, ö/.v. To­
ronyi Jánosáé RákóczJ-ulrn 11. szám 
alatti lakos feljelentést telt a rendőr­
ségen. hogy fél arany függőjét isme­
retlen lettes lakásáról ellopta. A 
megindult nyomozás megállapitolla, 
hogy a lél függő íz egyik háztartás­
beli alkalmazottnál van, aki a nyo­
mozás során azt adta elő, hogy a 
függőt találta és elfelejtette vissza­
adni tulajdonosának. Mivel a függő 
megkerüli, özvegy Toronyiné a fel- 
jelen lést visszavon la.

Tavaszi

újdonságok
megérkeztek

legnagyobb 
választékban. 

Csoda szép ruhák. Elegáns kosztümök. 
Divatos női felöltők Covered, Berber! és 
angol kelméből. Nappa és antilop kabátok.

Eredeti párizsi modell kalapok
H leli szezonból visszamaradt prémes, velour, plus és szőrme kábátok olcsón.

t
<

BABAI
és Testvére
férfi, fiuruhain

if’

A folytonos áremelkedés 
dacára egész április 

nőnapra árait
leszállította

százalékkal.

Nagy választék tavaszi fel­
öltőkben, a legmodernebb 
szabású öltönyökben. Rövid 
sportnadrágokban. Divat- 
csikós nadrágokban. Tartós 
gyermekruhákban és méret­
utáni rendelésre szövet- 

kiilönlegességekben.

Kérjük
a t. vásárló közönsé­
get a cégre ügyelni.

Bika-szálló épület,

J

Hí:' **j 5®
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Felemelték az ipariskolai tani
rok órudijfit. A jog- és pénzügyi bi­
zottság mii délutáni ülésén foglal­
kozott űz ipari'skolai óraadó tanárok 
óradijának rendezésével. Az elő 
adók buzaparitSsban kérték az óra- 
dijak megállapítását, amit azonban 
a bizottság nem teljesített. Ehelyett 
az óradijakat a következőkép állapi­
tolta meg. Képesítéssel biró előadók 
évi óradija heti egy óra után 21)7,000 
korona, képesítéssel nem biró elő­
adók óradija pedig 240,000 korona.
A javaslatokat a bizottság pártolókig 
terjesztette a közgyűlés elé.

Tízmillió az analfabéták okta­
tására. Csutka István ipariskolai 
igazgató ónálló indítványt nyúj­
tott be az analfabéták fokozottabb 
okalása céljából. A költségvetésbe 
twvnnis csak kel millió kotorni 
van erre a célra felvéve, ami 
azonban nem elegendő, Magoss 
(ivörgv polgármester indítványa­
in a jog- és pénzügyi bizottság 
azt javasolja a közgyűlésnek, — 
hogy tízmillió koronát szavazzon 
meg az analfabéták oktatására.

\z ágostai evangélikus templom­
ban (Miklós-utca 3.) az istentiszte­
letet folyó hó 27-én, vasárnap dél­
előtt 10 órakor bábossá Lajos val­
lást a mir végzi. Kedden délután ■> 
órakor konfirmációi oktatás.

Felemelik n hordójelző hivatal 
raktárdíjait. A városi tanács előter­
jesztést tett a jog- és pénzügyi bi­
zottságnak a hordójelző hivatal rak­
tári dijainak felemelése iránt. A iog- 
és pénzügyi bizottság a következő uj 
dijakat javasolja a törvényhatósági 
bizottságnak : 25 literes űrtartalma 
tiordó után 750 korona, 50 literes 
hordó után 1500 korona, 50 literen 
felül literenként 30 korona.

Világhírű „Puch motorú" ke­
rékpárok, giimmik, alkatrészek és 
javítások gyári áron kaphatók: 
Molnár Testvéreknél a Nagy­
templom mellett. Telefon 7—27. 
Príma külső gumini 110,000 kor., 
prima belső gummi 30,000 korona.

Menyasszonyok figyelmébe! 
Gyönyörű hatszemélyes evőesz­
köz, " szép tokban, hatszemélyes 
porcellán ebédlő-szerviz és hal- 
személyes kávés-szerviz eladó. — 
Valamennyi teljesen uj : Károly 
Ferenc József-ut 8 h. Megtekint­
hetők vasárnap délelőtt és hét­
köznap délután 3 órától.

Orgazdaság miatt eljárást inditotl 
I rendőrség Szabó Zsigjnondné el­
len, akiViél a gyermekemenhelyről 
ellopott s neki eladott ruhákat ta­
láltak.

„Meteorban" vasárnap „Kakuk 
kisasszony“ és \i any szív", kit 
sláger egyszerre ! Jegyelővétel. 
Csütörtökön a „Sejk“.

Oroszlán védjegyű úri fehérne- 
miiek, gallérok cs kézelők 1* rank 
Imrénél, Piac-utca Ti.

Elfogott tolvaj. A delim zeni 
rendőrkapitányság detektívjci ci 
fogták Be ne Lajos, 38 éves, nagy­
váradi születésű, volt kereskedő 
jelenleg állás és foglalkozás nél­
küli égvénl, aki a mull hóién út­
levél nélkül jött át a tornán ha­
táron, a napokban korcsra ázás 
közben meglopott egy debreczeni 
asztalost. Bene a rendőrségen tör­
tént kihallgatása alkalmából ré­
szegségével védekezett. A rendőr­
ség Bénél letartóztatta és az or­
szágból való k i tolone.ol tahi sá ra. 
mint alkalmatlan embert, meg­
telték a szükséges eljárást.

Szalmakalap újdonságokban leg 
nagyobb választék a Kalapüzem- 
lieiV Uj kalapok és átformálások 
gyári áron, Piac-utca 9.

Halálozások. A debreczeni állami 
anyakönyvi hivatalban a következő 
haláleseteket jelentették he : Kutas! 
János református 1fi napos, Lovász 
Ilona lóm. kath. 4 hónapos, Orosz 
Anna 3 hónapos. Kovács Imre. róni. 
kath. 2 éves, Nagy István református 
református 41 éves, Tóth Gyula róni. 
kath. 2 éves.

Felkérem a Vasas 1. és a DKASL 
ifjúsági 1 játékosait, hogy vasárnap 
délelőtt tél 9 órára a DK ASH pályán 
a mérkőzésre pontosan jelenjenek 
meg. Intéző.

Szent Péterem, szent Pálom...
Jio8tctvetéssel akarjál* megfognia bőr tolvaját. A rend- 

\ őrség a megadott nyomon újból megkezdte az egyszer
már sikertelen nyomozást

tásLapunk tegnapi számában is­
mertettük Dózsa György, Péteriig 
utcai házmester babonás ügyeit 
és részletesen referáltunk a ,,pa- 
raszlkirálv"" szellemének viselt 
dolgairól." A rendőrséget ma egy 
újabb babonás ügy foglalkoztat­
ta, amely méreteiben nem olyan 
nagy és" sokoldalú és végered­
ménye sem olyan különös, mint 
a Dózsa-féle ügy, de érdekessé­
gében nem sokkal marad hát­
rább annál. A tegnapi ügyben is 
sok volt a megmosolyogni való, 
de ebben, amit ilt leírunk, majd­
nem annyi van, talán még több, 
mert ilt "egy komoly testület, az 
államrendőrség is belekerüli a já­
tékba. Az ügy a következő :

Körülbelül két héttel ezelőtt 
megjelent a rendőrségen Lippai 
János, Erzsébet-ulcn 2. szám alatt 
lakó cipészmester és előadta, — 
hogy ismeretien tettes a műhe­
lyéből egy 2 millió korona értékű 
Bőrt ellopott. A rendőrségen tör­
tént kihallgatása alkalmával meg 
nevezte azokat, akiket a lopásban 
részeseknek tartott, de különösen 
kiemelt egy Sz. nevű embert, —- 
akire különösen gyanakodott.

A detektívek kutattak a bőt 
után, kihallgatták a gyanúsítot­
takat, de azok közül mindegyik 
tagadta a terhére rótt bűncselek­
mény elkövetését s mivel bizo­
nyíték nem volt ellenük, az eljá­
rást, illetve a nyomozási a rend­
őrség megszüntette. Közben I-ip- 
pni is nyomozott, de — siker­
telenül.

Lippai, amikor megtudta, ltogv 
a rendőrségi nyomozás sikertelen 
volt, sehogysem tudóit belenyu­
godni. Hallott valamit arról, hogy 
a sznbolcsmegyei Nyiradony 
községben, amelyet túlnyomó
többségben clmagyarosodoU ola­
hok, tehát babonás nép lakik, j 
ahol nagyban dívik a roslaíorga- j

Letartóztatták az út­
levél hamisítókat.

A rend- 
érkezett.

hogv az utóbbi időben egy több 
tagból álló társaság, különösen vi-

fíiidnprsl. április 2ö. 
őrségre több feljelentés

és más efféle babona, ami­
vel egyesek már iparszerüíeg 
foglalkoznak. A sok mstalorgato 
közölt első beíveli áll Harangozó 
Terkál Gvölgy, akinek a címet 
Lippai egyik jószomszédja a leg­
nagyobb készséggel szolgáltatta 
át a cipészmesternek.

Lippai a kapott címmel a leg­
közelebb induló nyírbátori vonal­
lal robogott ki Nyiradony ha. — 
Felkereste Harangozó Terkál 
Györgyöt, aki leíratta vele a gya­
núsítottak nevét es nyugodtan 
haza küldte azzal, hogy a napok­
ban megírja neki a rostaforgatas 
eredményéi.

A rostafongalást Harangozó 
Terkál a kővetkezőké]) végezte : 
Egv rostába beleszurl egv ollót 
és kél ember a balkezük név leien 
ujját belcdugta az ollóba a követ­
kező babonás versikét mormolja :
Szent Péterem, szent Pálom. 
Mondd meg nekem, hogy X. \.

volt-e a tolvaj.
Ezt kélszer-1 táromszór megis­

mételve várják az eredményi. 1 la 
a rosta lefordul az ujjúkról, ak­
kor a kérdezell ember a tolvaj.

Úgy latszik, a rosta kifordult 
Harangozó Terkál Györgynek, 
meri levélírón tudósitolla Lippait, 
hogy n rosta arra fordult ki, akit 
gyanúsítottak s aki nem inas, 
mint ugyanaz az ember, akire n 
rendőrségnek is legnagyobb volt 
a gyanítja. Arról értesítette Ha­
rangozó Terkál Lippait. hogv a 
hői még mindig egy da rabban 
van és vsak gyorsan rajta kell 
ütni.

Lippai a kapott levéllel rohant 
fel a rendőrséghez, ahol a levelet 
az iratokhoz csatollak és az eb­
ben foglaltak alapján újra meg­
indult a nyomozás ugyanazon nz 
alapon, mint amit a levél kitű­
zött és amelyen a rendőrség már 
először is haladt.

—i—i_i—1‘i«* I * »■*— .1 —-i
déken csalásokat követ el. Azt hi- 
resztelték, hogy az illető Európába 
és Amerikába utazásra jogosító 
útleveleket, illetve azokra vízu­
mokat tudnak szerezni, igy Bra­
zíliáiba is és hogy ilyen útlevelek­
kel az Észak-Amerikába való ki­

éi

Jő KALAP
Olcsó KALAP

Divat KALAP
WERWEW SÁNDOR uridivatilzletében Piac ú. 72

Komlósnál
megyeháza

mellett I Komlósnál
megyeháza

mellett

Tavaszi Női felöltők 
Gyapjú Női kosztümök 
Divat Opál blúzok 
Ruhák Szövet és selyem
olcsóbbak mint bárki másnál!
Komlósnál
megyeháza

mellett

Komlósnál
megyeháza 

mellett

vándorlás lehetséges. A rendőrség 
a nyomozást megindította és mi­
után nyilvánvalónak tartotta, 
hogv ezeket az egyéneket azok 
közt kell keresni, akik kivándor­
lási ügyekkel szoktak foglalkozni, 
megállapította, hogy a vidéki em­
berekéi Polgár Kálmánná, szü­
letett Kiens Mária pápai lakos be­
széli rá az útlevelek megvásár­
lására. Polgár Kálmánná Szabó 
Gyula budapesti kereskedelmi 
nja/.ó és ifjabb Emez Gyöngy ma­
gánnyomozó részére ügynököskö­
dött. Szabó Gyula és ifj. Emez 
György a jelentkezőktől 50—GO 
dollárt vetlek át azzal az Ígérettel, 
hogv az útleveleket és vízumokat 
megszerzik, de egyetlen egy eset­
ben sem szerezték meg az útleve­
leket és a pénzt sem adták visz- 
sza, Eddig 12 feljelentés érkezett 
ellenük. Mindhármójukat előállí­
tották a tőkapitányságra és kihall­
gatásuk után letartóztatták őket.

fl hangyáh életéből.
Kevés olyan fejezete van az álla­

tok életéről szóló tudománynak, 
mint az, amely a hangyák életére vo­
natkozik. A hangyatársadalom be 
ecndezvse, a racionális munkameg­
osztás, az utódokról való gondosko­
dás, a fejős tehenekül tartott apró 
virágtetvek stl)., stb. mindmegannyi 
jele a fejlett társadalmi életnek. De 
mindig nagy nehézséggel járt a han­
gya hol v belsejében folyó élet meg­
figyelése. A tudomány leleményes­
sége ezen is segitetl.

Újabban mesterséges hangya!»» 
Kokat készítettek, amelyeknek üveg- 
fedelük van. Ezen át jól meg lehel 
figyelni, mit csinálnak <* szorgalmas 
állatkák az ő otthonukban. Sőt egy 
franica tudós, Janet Ch„ a hangyák 
belső életét a nagy közönségnek is 
be tudta mutatni. Nemsokára már a 
moziban is láthatók lesznek a ban 

I gyaállam intimitásai. Janet egy cik­
kében a következőket Írja lapaszta 
tatairól : „Vessünk egy pillantást az 

j üveglapon át a hangyaboly bel se jé- 
' be. Azt látjuk, hogy a hangyák egy 

része teljesen mozdulatlan. Alusz­
nak.

A vészjel,-e azonban — bár lom 
bán és álmosan — megmozdulnak, 
de hamarosan frixseségben végzik a 
munkáinkat így tellát a hangyák is 
alusznak munka után és pedig fel 
váltva alusznak, úgyhogy minden 
időben a hangyatársadalom egy ré­
sze ébren van és végzi a munkáját 

akárcsak az emberi társadalom
Érdekes megfigyelni a hangyák 

tisztálkodását. A tisztálkodást rész­
ben a/ egyes hangyák maguk vég/A 
et. főként ügyes csápjaikkal. De ugv 
látszik a radikálisabb tisztálkodási a 
cgvmagukban képtelenek, egyik a 
másikát lórtilgeti. simogajta. A meg 
figyelő még azt is konstatálhatja, 
hogv munka után még játszadoznak 
is. különféle testgyakorlásokat ye 
géznek, a földön hemperegnek, akár­
csak az apró gyerekek.

-—

Olimpiai g> üjtént rendez n labda 
rugó kerület. Xagvjelentőségű indít 
v.invl terjesztett ina dr. Zemplént 
Gusztáv kerületi ügyvezető alvlllők 
a debreczeni sportélet vezetői elé. 
Tudvalevőleg az állam nem tud ele 
géndő összeget az olimpiai bízott 
ságnak nyújtani a versenyzők ki 
küldetésére és igy a társadalomhoz 
kell fordulni, hogy támogassa a* 
olimpiádra menő versenyzőket. D' ■ 
Zempléni Gusztáv azt indítványozta, 
hogy a MI.Sz. MAS/ és MBOSz 
kelet magyarországi kerületei cgyül 
indítsanak akciót olimpiai gyűjtésre 
Az akció során május közepén utcai 
gyűjtés is lenne, azonkívül az Lg'1'1 
értés színjátszó társaság műsoros 
esteli I rendezés adakozásra szol na 
nák lel a társadalom minden .-elege 
\z akció bizonyára szép összege 
fog eredményezni az. olimpiai alap
céljaira. leioieie11"

Kérjük mindenütt nz Egyel, 
értést
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[IroifaiíoBi és zene
^ luibsertéstcnyéeztée időwzerü kér- 

(lóst'i. Irta : Wiilhen Lajos dr. föld- 
birtokos, ii Husscr lést enyésztek Or­
szágos Szövetségének alelnöke. Ki­
adja ; Az Országos Magyar Gazdu- 

Egyesülői könyvkiadó válhi- 
lála. Ara 1.20 K, szorozva a min­
denkori szorzószámmal. Kapható a
Pátria" könyvkereskedésében (Bu­

dapest. IX., ( llői-nl 25.) és kiadóhi­
vatalunk utján. A világforgalomban 
leendő bekapcsolódásunkkal mező­
gazdaságunkat fenyegető válsággal 
gazdáink csak úgy fognak megbir­
kózhatni', ha az egyoldalú gabona­
termelés helyett az állattenyésztésre 
fektetnek nagyobb súlyt és ha ebben 
js többlernielésre, vagyis minél 
nagyobb lermelőképességü haszon­
állatok tartására törekszenek,. Ennek 
a mezőgazdaságunk fejlődése szem­
pontjából életbevágó jelentőséggel 
túró' iránynak felismerése magya­
rázza meg azl a fokozott érdeklő­
dési. amellyel előrelátó gazdáink a 
korán fejlődő és nagyobb szapora- 
sági! nyugati kuítue-sertésfajták 
iráni viseltetnek és amely érdeklő­
dés már arra az örvendetes ered­
ményre vezetett, hogy hussertéste- 
nyésztőink a tenyésztés egységes irá­
nyítása, szervezése, a törzskönyve­
zés megejthetése és az értékesítés 
előmozdítása érdekében szövetségbe 
tömörültek. Az a törekvés, hogy az 
érdeklődőkkel ezen nyugati kultur- 
serlésfajták tenyésztésének, tartásá­
nak és takarmányozásának nálunk 
még meglehetősen ismeretlen körül­
ményeit megismertesse, vezette a 
szerzőt füzetének megírására. Az, 
aki a hússertés tenyésztésével fog­
lalkozni kévén, hasznos útmutatót cs 
tanácsadót talál e könyvecskében.

A Gsokonai-szinház műsora ;
Április 26. Stanibul rózsája. Ope­

rette. A) bérlet.
Api'illS 2/. Délultill .\ íx' i\

kocsi. Operette. Este : Stanibul ró­
zsája. Operette.

laps és kacagástól hangos es- 
ténkint a színház Fali Leó világ 
hi ni operettéje. a „Stanibul ró 
zsú ja" pompás előadásai alkalmá­
ból. A darab szombaton A) bér­
letben, vasárnap este bérletszü- 
nelben kerti 1 megismétlésre.

A kiváló sikert aratott „A kék 
postakocsi“ operetté vasárnap d. 
u. mérsékelt néhaiakkal.

A budapesti Nemzeti Színház 
legnjabb slágerdarabja, „A vén 
gazember" hétfőn A) bérletben 
kend bemutatásra.

Úri és női fehérnemű 
készítést

vállal hozott anyagokból is
Mechanikai 

fehérnemű vállalat
Széchenyi utca 30.

(ievizateözpont 
árfolyamai:

hgil darab

Dollár .... 
Angol főni . . 
Hollandt forint 
l'randa frank 
Svájci frank . 7>t>a
f'seft korona 
Lel . ,
Líra . . 
Dinár . . , | 
Kémet márka . 
Lengyel márka 
(Hit rák korona 
Kapóleon arany 
Dán korona 
Korvég korona 
'^yéxi korona , 
Helga frank

Péni Áru 
(Vétel) (tíladás)

81100 K 83400 K
368000 K 361690 K

10900 K 30800 K
6 160 K 53 10 K

14400 K 14800 K
580 K 6U0 K

2390 K 2 46 0 K
420 K 440 K

3620 K 3740 K
1000 K 10 10 K

040 K 975 K
K 005 K

114 45 K 117 75 K
Uxuoo K K

13600 K 14“00 K
11300 K 11630 K
21350 K 22000 K

4495 K 4625 K

Megfelebbezték a Weszprémy—P. Nagy 
Zoltán-féle rágalmazás port.

Ma tárgynllii dr. Ujlalussy József 
tanácselnök büntető tanácsa P. Nagy 
Zoltán zenédéi igazgató rágalmazás! 
ügyét, amelynek szálai még a Ká­
rolyi-forradalom idejére nyúlnak 
vissza. Weszpi-éniy Andor, aki ebben 
nz időben a városi Zenede tanára 
voll, feljelentést tell 1*. Nagy Zoltán 
ellen rágalmazás és beesiilelsértés 
miatl.

A királyi ügyészség vádirata szé­
riái 1’, Nagy Zoltánt rágalmazás, il­
letve becsületsértés vétsége midit 
vádolja, mert az 1921. év július hó 
21-én a Casinólioz intézett beadvá­
nyában azt állította, hogy az 1921 
március hó 20-én Leíkovits Vilmos 
zociáldemoki ata páettitkár által 

összehívóit zenedet tanárkari1 ülés 
jegyzőkönyvét Weszprémy Andor 
vitte el Leíkovits Vilmoshoz.

A vádirat másik pontja szerint 
vádlott azt is állította hogy Wesz­
prémy Andor szovjet-kreatúra, meri 
elfogadta a tanári gyűlésnek azt a 
határozatát, mely szerűit őt választ­

ják meg a Zenede igazgatójának, és 
ilyen minőségben működött tovább.

Ezután a bíróság Weszprémy An 
dort hallgatta ki. Weszprémy bizo 
nyiluni igyekezeti, hogy a felsorolt 
vádak nem helytállók s az inkrimi­
nált kifejezéseivel alaptalanul li isz- 
nálta ellene a vádlott.

A vádló kihallgatása után a bíró­
ság a tanukat hallgatta ki. IA tanú­
vallomásokból megállapítható voll, 
hogy a vádiratban foglalt kifejezé­
sek és nyilatkozatok nagyrészt helyt 
állók. A tanúkihallgatások után dr. 
Tó 111 Aurél ügyvéd, nv. kúriai biró 
tartóba meg védőbes/.édét, amelyben 
elismeri ugyan, hogy az inkriminált 
kifejezések tényleg megtélettek, de 

it a tanuk vallomására, -- 
melyekből kitűnik, hogy ezek nem 
minden alap nélkül lettek meglőve.

A bíróság a vádlottal rágalmazás 
miatt bűnösnek mondja s ezért 250 
ezer korona pénzbüntetésre Ítélte. A 
többi vád alól a bíróság a vádlottat 
egyél) bizonyítékok alapján felmen­
tette.

Paris, április 25. Mint a lapok 
jelentik, a görög vizeken elhaladt 
egy Szni imából érkező holland 
gőzös, amely ezer zsákra való em 
béri csontot vitt a fedélzeten. A 
szállítmányt a hajóval, mint uni­
ti ágyút küldöttek. Több más hajó

I magántőkétől függ az amerikai 
német kölcsön sikere.

Paris, április 25. A Petit Pá­
risién jelentése szerint Was­
hingtoni hivatalos körökben az a 
vélemény uralkodik, hogy n né­
met kölcsön, amely a jóvátétel! 
kérdés szabályozására kidolgozott 
szakértői tervek legfontosabb ré­
sze, az egyesült államokban 
könnyen elhelyezhető lesz. A 
bankoknak a szakértők szerint 
kérdést kellene intézni a kormány­
hoz. hogy a beleegyezését kiesz­
közöljék.

A Matin jelentése szerint a 
pénzügyi államtitkár kijelentette, 
hogy a német kölcsön sikere ki­
zárólag a magánpénzem berektől 
függ. minthogy a kormány sem 
járulhat hozzá.

KÖZ6AZDASÁ6

Ötezer koronával 
olcsóbb lett a búza,

Budapest, április 25. A mai ter­
ménytőzsdén az irányzat tartott. 
A búza 50(X) koronával olcsúbbo-

HERCZEG
ANNA
modellházában
Piac-utca 41.

mamii ingok migétUk!
Női felöltők 
Kosztümök 

Estélyi
és Szővetruhák
Harisnyák

minden színben I

8ie‘sí',,ml HraMczy
mos Széohenyt-utoa 18.
tisztít Telefon : 3 — 23.

E R I N O
Posztókereskedelmi Rt.
Lerakata. Piac-u. 49

Tavaszi újdonságok
megérkeztek. 

Legnagyobb választék

lórii szövet kinleoességekiren
Kamgarn
Burbery

Kabát lüszterekben.
Szolid, szabott árak.

Ä korona 0e00721|2
Zürich, április 25. Berlin 128, 

Hollandia 210, Newyork 563 és 
háromnegyed, London 2470, Pa­
ris 3580, Milánó 2520, Brüsszel 
3060, Prága 1660, Budapest 72 ésr 
fél, Belgrád 695, Bukarest 295, 
liécs 79 és fél, Szófia 405.

100 takarékkorona 120 
papirkorona.

A szerkesztésért felelős :
POSCH DEZSŐ.

Ezer zsák emberi csont mint műtrágya.
hasonló szállítmánnyal ezután 
következik. A görög lapok felszó­
lítják a kormányt, hogy a kis- 
ázsiai öldöklések áldozatai csont­
jainak ilyen ipari feldolgozása 
ellen tiltakozzék.

Ilőtt. Sörárpa árát jelentéktelenül 
leszállították. Egyéb cikkekben 
nem történt változás.

Hivatalos árak : 76 kilós tisza- 
if léki lniza 325—27 és fél, egyéb 

322 és fél—25, 79 kilós tiszavidéki 
332 és fél -35, egyéb 330—32 és 
léi. rozs 275—80, lak. árpa 270- 
80, sörárpa 300—320, zab 270—80, 
tengeri 235—10, korpa 210—15.

Romlottak az értékek 
a magánforgalomban.
Budapest, április 2,5. Az egész dél­

előtt folyamán igen szűk keretek kö­
zölt mozgott, bár az alaphangulat 
mindvégig bizakodó maradt. — Az 
irányzatban kisebb hullámzások for­
dullak elő és zárlat felé általában 
alacsonyabb kurzusok kerültek fel­
színre. A kosztpénz fél—háromne­
gyed százalék között mozgott. M. Ili­
iéi 750 55. (). IItel 234, Jelzálog 225
—30, Salgó 785_90. Nova 215, Kér.
Bank 1720, Kőszén 3800, Geoigia 
650, Pesti Hazai 5600, Amerikai 
bank 22.

Ferencvárosi sertés jelentés. Bu­
dapest, április 25. Nyiltvásári 
maradvány 340, érkezett 268. el­
adótól 120. Árak : könnvü 20,700 
—23400, nehéz 22—25,000. Zárt- 
vásáron nem volt üzlet.

Hölgyek 
figyelmébe!

Tisztelettel hozom tudomására 
a nagyérdemű hölgyközönség­
nek, hogy egy elsőrendű buda­
pesti francia szabásznővel tár­
sultam és igy az „Amerikai női 
divattermünk“ - ben a legelső 
rangú igényeknek is megfelelően 
készítünk alkalmi, estélyi, utcai 
ruhákat, kosztümöket és kabá­
tokat a legutolsó divat szerint, 
a legolcsóbb árak mellett. A leg­
kényesebb igényeket is kielé­
gítjük.

Szives pártfogásukat kérve

Wieder és Társa
Csapó-utca 1., I. em.

kék is piros színben 
Kátrány-,aszfalt-, bőr-és falszige­

telő lemezek
Horganyozott ketités fonatok 

Ásók, kapák, kaszák 
Vörösréz permetező gépek.
Épületvasalások, butorvasalások

legolcsóbban
Kovács Gyula

vasüzletében
Piac-n. 17. Bika mellett sarkon.

LIPCSEI
SZŐRMEHÁZ!
KOHNSÁNDOR

sziiesmester

Debreczen, József kir. 
herceg-utca 1. sz. alatt.
(Arany Bika épület.)

Villanyerőre berende­
zett szőrme s téli ruhák 
molykár elleni megóvása
Mindennemű szőrmék 
festését, vadbőr kiké­
szítését lipcsei módszer 
után jótállás mellett 

vállalok.

V
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Aranyai,
zilstöt, brilliánsat és

hamis fogakat vesz leg­
magasabb napi érőn 
Steiner Mihály, Hatvan­
utca 2. s£. L em. 481

Berzékl
fényképészen műterme 
Peren ez József-ut 38. 
olcsó árakban és szép 
kivitelű képekben állati
ióan vezet. 483

Elsőrendű
kárpitos. Szabó József, 
Varga-utca 1. Szent- 
Anna-utca sarok. Kész 
iiencserek raktáron. 482

Kocsi gyártó 
műhelyemben

elvállalok mindennemű
kocsi javítást

Megrendeléseket pon­
tosan és szolid árak 

mellett eszközlök.
Kész kocsi állandóan 

kapható.
B O D I P A L

Simonfty-n. 67.
Az udvarban.

Tej
uradalmi, hónapszámra 
kapható. Legkisebb 
mennyiség 5 liter. Fü- 
vészkert-utca 8. 692

lőcsök, agyak, kert- 
garnitúrák. amerikai 
rendszerű négyzetes 
tengeri ültelek, ló- 
kapák, acél ekék és 
egvéb mezőgazdasági 

gépek
állandóan raktáron

Ráhmer Sándornál 
Debreczen,Piac-u.43 

Telefon 962.

KlatlAs
Eladó

topolyaháló, ebédlő, 
kon y ha bútor, garderob 
szekrény, fehérháló, 
Schrőber-ágy, Tlionct- 
garnitur, klub-garnitur 
és több bútorok. _ 
Széchenyi-u. 8. sz. 513

Női
divatkalapok és hozzá­
való szalmák olcsón be­
szerezhetők. Alakítások 
gyorsan készülnek. Ka- 
lapteremben, Cserepes­
utca 16. 684

Cserépkályhák
I majdnem újak 500,000 
és 600,000 kor. Timár- 
utca 11._________986

I Hallói Halló!
I Tollért a legmagasabb 
: napi árt fizetek. Fischer 
i Ferenc, Bethlen-u. 54.

Kereslet

Eladó
egy vadonatúj, 4 üléses 
sárga hajtókocsi, egyes 
és két rúddal. Négy jó 
karban levő igás sze­
kér. 13 kordé kummet- 
tcl. Érdeklődők fordul­
janak a Műkőgyárhoz, 
Fürdő-u. 2. Telet. 10-23.

561
Beköltözhető

nagylelkű, kertes ház 
eladó. Ára 3Vs vaggon 
búzának az ára. Timár- 
utca 11. 687

Elveszett
fehér, hátul barna fol­
tos, Bcsszi névre hall­
gató,nőstény foxi. Meg­
találója szép jutalomba 
részesül Füvészker-utca 
10. sz. alatt.

ELADÓ
egy szép torontáli (kellml
HEHCSERTAKARÓ
Megtekinthető: Bálint Lajos 

műbutorniktáréban 
Kouuth-u. 11.

Peraa- *a torontilljkelim-) 
szőnyegek megrendelhetők

Simon lláxslniI 
Lnktnnje-u. H.

Harisnyakülönlegességek
ncinkpáruházmi ti dpn (Ipöszlnhen

meglepő olcsón
AMTO«

KOSSUTH-UTCA A. SZÄM.

Teljes
temetkezési berendezés 
gyászkocsival, koporsó- 
raktárral, üzlet feloszt ás 
miatt azonnal eladó. 
Kappel Ignác, Pocsaj. 
Bilia rmcgyc. 691

Ovegcslszolás, tükflrtoncsorolás, tűrés és régi
tükrök újra öntését legolcsóbban elvállalja

Debreczeni Üvegcsiszoló és Tükörárugyár
ROTTMANN, Debreczen, Csapó-utca 19.
Telefon 13-01. Telefon 13-01.

Használt tUkftrüveget veszek.

Építők figyelmébe I
Építsen üreges betonblokkal. 
50°/o-knl olcsóbb n tégla épít­
kezésnél. Gazdasági építkezés­
nél kiválóan alkalmas. Beton­
blokk, cserép, kátrány papír, 
cement és mozaiklapok port- 
laudeemcnl knlgyttrttk és 

sírkövek a
Debreceni Mükőgyárnál kaphatók 

Fllrdő-ulcn 2. szám alatt.

Simonyi-uton
a nyári hónapokra

2 szobás liaityhás lakást
Óim : Korzó Drogueria

olcsón
árul

pipeiecikW
Horváth Sándor

ILLATSZERTÁRA 
PIAC u. 64. 

MANIKŰR SZALON.
E héten

nagy «appmiiár
mrillTTTTITTTiT

Női kalapokat
leggyorsabban fest, vasal, 
alakit a TÜRÜL Plao-u. 32.

gazdasági viszonyok között 
élőknek fontos tudni, hogy

1 Horgolt selyem nyakkendő K 13,000 
1 Ajuoros vászon női ing K 45,000 
1 Férfi alsó nadrág . . . . K 47,500 
1 fehér vászon zsebkendő , K 7,500 
1 méter 120 cm. széles 

gyapjú scheviott .... 55,000
1 pár jó fekete női harisnya K 12,000 
1 pár férfi kötött sokni . . K 7,900 
1 na. mosott medoplán siffon K 19,800 
Goldberger voile maradékok K 20,000 
1 drb 2 galléros angol sephir

ing, sima........................K 79,000
1 pohár kendő..................K 12,500
1 Pique elejü férfi ing . , K 96,000 
1 Damast törülköző . . . K 25,000 
1 méter Angol férfi öltöny- 

kelme ................................K 135,000
Libertyk óriási választékban.
BRÜLL ERNŐ

Debreczen 
Piac-utca 29.

A Városházával szemben 
(Kl= Debreczen épület.)

Cégre tessék figyelni!

Kalap
gyönyörű színekben, rendkívüli 

olcsó áron szerezhetők be

STERN Ml
Riac-u.lO.Telefon 856

Tégla és cserép
kitűnő minőségben,legolcsóbban

Tóth és Sebestyén
téglagyárában, Kishegyesi-ut 42. szám.

Városi Iroda ; BETŰS JÓZSEF 
Zöldfa-utoa 8.

tuezs 'zv eáin-egjeiéd
souep sapBai

iguin}zso)| '}Augug w 
-jzsavj uaiiaui s^azmajzsgj

HEGEDŰS ÁRUHÁZ
DEBRECZEN, SZENT-ANNA-UTCA 5. SZ. ALATT.

Az összes fajtájú divatselymek, öltöny-, 
costiimme-, ruha- és alj-szövetek, kartonok, 
voálok, pamut és gyapjú delének, francia 
eredetű lybertyk és grenadinok, vásznak, 
zefirek, kanavászok és anginok, harisnyák

£1 és kesztyűk. $ ~
Óriási választék!

Bevásárlási főtelep: Budapest, Bécs, Páris.
A vásárlás nem kötelező!

Mert megnézni meg szabad I Megvenni nem muszáj I

Debreczen város és * Tiszántúli ref, egyházkor, könyvnyomda-válliUnts.


